



Υπενθυμίσεις καὶ συμβολισμοὶ, ποὺ χρησιμοποιοῦνται στὴν [1]: Γενικά, ἂν  $b = [a_0, a_1, \dots, a_n, a_{n+1}, \dots]$ , τότε  $b_{n+1} = [a_{n+1}, a_{n+2}, \dots]$ , ὁπότε,  $b = [a_0, a_1, \dots, a_n, b_{n+1}]$ . Σ' αὐτὸ τὸ τελευταῖο συνεχὲς κλάσμα, ὁ ἀριθμὸς  $b$  δίνεται ἀπὸ τὴν  $(n + 1)$ -οστὴ σύγκλιση  $p_{n+1}/q_{n+1}$ . Συνεπῶς, ἀπὸ τοὺς ἀναδρομικοὺς τύπους τοῦ Θεωρήματος 1,  $p_{n+1} = b_{n+1}p_n + p_{n-1}$  καὶ  $q_{n+1} = b_{n+1}q_n + q_{n-1}$ . Καταλήγομε, λοιπόν, στὴ σχέση

$$b = \frac{b_{n+1}p_n + p_{n-1}}{b_{n+1}q_n + q_{n-1}} \quad (1)$$

Τώρα θεωροῦμε τὴν εἰδικὴ περίπτωση  $b = \sqrt{d}$ , ὅπου ὁ φυσικὸς ἀριθμὸς  $d$  δὲν εἶναι τέλειο τετράγωνο. Παίρνομε χωρὶς ἀπόδειξη ὅτι, τότε, ἡ ἀνάπτυξη τοῦ  $\sqrt{d}$  σὲ συνεχὲς κλάσμα εἶναι περιοδική, τῆς μορφῆς:

$$\sqrt{d} = [a_0, a_1, \dots, a_m, a_1, \dots, a_m, a_1, \dots, a_m, \dots] = [a_0, \overline{a_1, \dots, a_m}]. \quad (2)$$

Ἡ “ἀκολουθία”  $a_1, \dots, a_m$  λέγεται *περίοδος* τοῦ συνεχοῦς κλάσματος. Δὲν ἀποκλείεται νὰ εἶναι  $m = 1$ · γιὰ παράδειγμα,  $\sqrt{2} = [1, \overline{2}] = [1, 2, 2, \dots]$ .

Ἀπὸ τὴν (2) ἔχομε

$$\sqrt{d} = [a_0, \overbrace{a_1, \dots, a_{m-1}, a_m, a_1, \dots, a_{m-1}, a_m, \dots}]_{b_{m+1}},$$

ἄρα  $b_{m+1} = b_1$ . Ἐφαρμόζοντας τὴν (1) στὴν περίπτωση ποὺ  $b = \sqrt{d}$  καὶ  $n = m + 1$ , ὀδηγοῦμαστε στὴ σχέση

$$\sqrt{d} = \frac{b_{m+1}p_m + p_{m-1}}{b_{m+1}q_m + q_{m-1}} = \frac{p_m + \frac{1}{b_{m+1}}p_{m-1}}{q_m + \frac{1}{b_{m+1}}q_{m-1}} = \frac{p_m + \frac{1}{b_1}p_{m-1}}{q_m + \frac{1}{b_1}q_{m-1}}.$$

Ἀλλὰ  $\sqrt{d} = [a_0, b_1] = a_0 + \frac{1}{b_1}$ , ὁπότε, ὕστερα ἀπὸ ἀντικατάσταση στὴν τελευταία σχέση καὶ κάποιες στοιχειώδεις πράξεις, παίρνομε

$$\sqrt{d} = \frac{(p_m - a_0p_{m-1}) + p_{m-1}\sqrt{d}}{(q_m - a_0q_{m-1}) + q_{m-1}\sqrt{d}},$$

ἄρα,

$$(p_m - a_0p_{m-1}) + p_{m-1}\sqrt{d} = q_{m-1}d + (q_m - a_0q_{m-1})\sqrt{d}.$$

Ἐξισώνοντας ρητὰ καὶ ἄρητα μέρη στὴν τελευταία σχέση καὶ διαιρώντας μετὰ κατὰ μέλη, παίρνομε  $(q_m - p_{m-1})/(p_m - q_{m-1}d) = q_{m-1}/p_{m-1}$ , ἀπ' ὅπου, ὕστερα ἀπὸ ἀπλὲς στοιχειώδεις πράξεις, ὀδηγοῦμαστε στὴ σχέση

$$p_{m-1}^2 - dq_{m-1}^2 = q_m p_{m-1} - p_m q_{m-1} = ([1, \text{Θεώρημα 2}]) (-1)^m. \quad (3)$$

Καταλήξαμε, λοιπόν, στὸ ἐξῆς πολὺ ἐνδιαφέρον συμπέρασμα:

**Θεώρημα.** Έστω  $d$  φυσικός αριθμός, που δεν είναι τέλειο τετράγωνο και  $a_1, \dots, a_m$  ή περίοδος όταν αναπτύξουμε τον αριθμό  $\sqrt{d}$  σε συνεχές κλάσμα (βλ. (2)).

- Αν το μήκος της περιόδου  $m$  είναι άρτιο, τότε η εξίσωση  $x^2 - dy^2 = 1$  επαληθεύεται από τα  $(x, y) = (p_{m-1}, q_{m-1})$ .
- Αν το μήκος της περιόδου  $m$  είναι περιττό, τότε η εξίσωση  $x^2 - dy^2 = -1$  επαληθεύεται από τα  $(x, y) = (p_{m-1}, q_{m-1})$ . Στην περίπτωση αυτή, αν υπολογίσουμε τα  $x', y'$  από τη σχέση  $x' + y' \sqrt{d} = (p_{m-1} + q_{m-1} \sqrt{d})^2$ , τότε  $x'^2 - dy'^2 = 1$ .

*Απόδειξη.* Άμεση συνέπεια της (3). Στην περίπτωση που  $m$  είναι περιττός, γράφουμε την (3) ως εξής:  $(p_{m-1} - q_{m-1} \sqrt{d})(p_{m-1} + q_{m-1} \sqrt{d}) = -1$ . Ύψώνοντας στο τετράγωνο παίρνουμε

$$1 = (p_{m-1} - q_{m-1} \sqrt{d})^2 (p_{m-1} + q_{m-1} \sqrt{d})^2 = (x' - y' \sqrt{d})(x' + y' \sqrt{d}) = x'^2 - dy'^2. \quad \square$$

**Παραδείγματα.** (α') Είναι  $\sqrt{47} = [6, \overline{1, 5, 1, 12}]$ , οπότε  $m = 4$ . Υπολογίζουμε τα  $a_n$  και  $p_n/q_n$  μέχρι το  $n = m - 1 = 3$ . Μέσω των αναδρομικών σχέσεων του Θεωρήματος 1 υπολογίζουμε

$n$	0	1	2	3
$a_n$	6	1	5	1
$p_n$	6	7	41	48
$q_n$	1	1	6	7

Σύμφωνα με το παραπάνω θεώρημα,  $p_3^2 - 47q_3^2 = 1$  και πράγματι,  $48^2 - 47 \cdot 7^2 = 1$ .

(β') Είναι  $\sqrt{13} = [3, \overline{1, 1, 1, 6}]$ , οπότε  $m = 5$ . Υπολογίζουμε τα  $a_n$  και  $p_n/q_n$  μέχρι το  $n = m - 1 = 4$ . Μέσω των αναδρομικών σχέσεων του Θεωρήματος 1 υπολογίζουμε

$n$	0	1	2	3	4
$a_n$	3	1	1	1	1
$p_n$	3	4	7	11	18
$q_n$	1	1	2	3	5

Σύμφωνα με το παραπάνω θεώρημα,  $p_4^2 - 13q_4^2 = -1$  και πράγματι,  $18^2 - 13 \cdot 5^2 = -1$ . Τώρα, θέτοντας  $x' + y' \sqrt{13} = (18 + 5 \sqrt{13})^2 = 649 + 180 \sqrt{13}$  και βλέπουμε ότι  $649^2 - 13 \cdot 180^2 = 1$ .

**3** Να υπολογισθούν όλοι οι πρώτοι μεταξύ τους φυσικοί αριθμοί  $x, y$ , οι οποίοι ικανοποιούν την ανισότητα

$$|\pi x^2 - ey^2| < \frac{1}{4}, \quad (4)$$

υπό τον περιορισμό  $y < 10^{50}$ .

Λύση. Κατ' ἀρχάς, ἄς παρατηρήσουμε ὅτι οἱ ζητούμενες λύσεις  $(x, y)$  δὲν εἶναι ἄπειρες, διότι, ὅπως εὐκόλα φαίνεται,  $x < y$ . Ἀλλά, ἂν ἐπιχειρήσουμε μὲ “ὠμὴ βία” (ὑπολογιστική!) νὰ δοκιμάσουμε ὅλα τὰ ζεύγη  $(x, y)$  μὲ  $x < y < 10^{50}$ , τὸ πλῆθος τῶν ἀπαιτουμένων δοκιμῶν εἶναι τῆς τάξεως τοῦ  $10^{100}$ , ὁπότε τὸ ὅλο ἐγχείρημα θὰ ἀπαιτήσει πάρα πολὺ χρόνο!

Ἄς κάνομε τώρα κάτι πιὸ ἔξυπνο. Ἀπὸ τὴν ἀνισότητα (4) καὶ τὴν προσέγγιση  $\sqrt{e/\pi} = 0.93019\dots$ , παίρνομε

$$0.93 \left| \frac{x}{y} - \sqrt{\frac{e}{\pi}} \right| < \sqrt{\frac{e}{\pi}} \left| \frac{x}{y} - \sqrt{\frac{e}{\pi}} \right| < \left| \frac{x}{y} + \sqrt{\frac{e}{\pi}} \right| \left| \frac{x}{y} - \sqrt{\frac{e}{\pi}} \right| < \left| \frac{x^2}{y^2} - \frac{e}{\pi} \right| < \frac{1}{4\pi y^2}.$$

Συνεπῶς,

$$\left| \frac{x}{y} - \sqrt{\frac{e}{\pi}} \right| < \frac{1}{4 \cdot 0.93\pi y^2} < \frac{1}{2y^2},$$

ὁπότε, βάσει τοῦ Πορίσματος 9, τὸ κλάσμα  $x/y$  συμπίπτει μὲ κάποια κύρια σύγκλιση τοῦ παραγματικοῦ ἀριθμοῦ  $\sqrt{e/\pi}$ . Ἐπειδὴ ὑπάρχει ὁ περιορισμὸς  $y < 10^{50}$ , πρέπει νὰ ὑπολογίσουμε μόνον ἐκεῖνες τὶς κύριες συγκλίσεις  $p_n/q_n$  μὲ  $q_n < 10^{50}$ . Ὑπολογίζομε ὅτι  $q_{106} < 10^{50}$ , ἐνῶ  $q_{107} > 10^{50}$ . Ἔτσι, ζητοῦμε ἀπὸ τὸν ὑπολογιστὴ μας νὰ ὑπολογίσει τὰ  $p_n/q_n$  γιὰ  $n = 0, 1, \dots, 106$  καὶ νὰ τυπώσει μόνον ἐκεῖνα ἔξ αὐτῶν, ποὺ ἱκανοποιοῦν τὴν ἀνισότητα

$$|\pi p_n^2 - e q_n^2| < \frac{1}{4}.$$

Ἦστερα ἀπὸ ἐλάχιστο χρόνο (ὁ ὑπολογιστικὸς χρόνος εἶναι τῆς τάξεως τῶν μερικῶν ἑκατοστῶν τοῦ δευτερολέπτου) παίρνομε τὶς ἑξῆς κύριες συγκλίσεις:

$$\begin{aligned} \frac{p_{22}}{q_{22}} &= \frac{12434141418}{13367293933} \\ \frac{p_{73}}{q_{73}} &= \frac{740443153395166086958480285002765}{796011637585397131577545357453811} \\ \frac{p_{90}}{q_{90}} &= \frac{3666183793650147288424789103481984657982}{3941322101353836940341099514250854539847} \\ \frac{p_{92}}{q_{92}} &= \frac{1668382964402717906235423141055723070873212}{1793591107601234621628756229675103016805303} \\ \frac{p_{106}}{q_{106}} &= \frac{31188743271246674591979086373085546819264654507503}{33529383709928000323452502923316733691009174633667}. \end{aligned}$$

Ἄρα, οἱ λύσεις τοῦ προβλήματος εἶναι  $(x, y) = (p_n, q_n)$  γιὰ  $n = 22, 73, 90, 92, 106$ .

## Άναφορές

- [1] Μανώλης Καπνόπουλος, *Συνεχή Κλάσματα*, Παρουσίαση στο πλαίσιο του μαθήματος.  
[http://server.math.uoc.gr/~tzanakis/Courses/NumberTheoryEdu/Kapnopoulos\\_revised.pdf](http://server.math.uoc.gr/~tzanakis/Courses/NumberTheoryEdu/Kapnopoulos_revised.pdf)